

淮北市烈山镇:党建引领“石榴果”变“致富果”



本报讯 (记者 许永军 □朱勇) 近年来,安徽省淮北市烈山镇榴园社区坚持以党建为引领,积极探索集体经济增收模式,把发展壮大村集体经济作为

乡村振兴之策,在村集体经济上聚力、借力、用力,通过发展壮大石榴产业、盘活景区闲置资源、拓宽多元增收途径等一系列措施,推动集体经济发展多点开花,壮大提质,走出了一条党建引领富民强村之路。

聚力,发展壮大石榴产业。榴园社区因地制宜,积极探索党支部引领合作社模式,大力发展石榴产业,石榴种植面积达2万余亩,从事与石榴有关的新型农业经营主体110家,其中农民专业合作社8家,家庭农场15家,涉农企业87家。石榴品种主要包括青皮

甜、大红软籽、塔仙红、青皮软籽等7个品种,其他展示和试验品种30个。因附近塔山而得名的“塔山石榴”更是成为国家地理标志保护产品,远销京、沪、苏等十余省份。今年以来,石榴因品种和采摘期不同,通过冷藏保鲜,延长石榴上市时间,实现错季销售,石榴产品总产值已突破1.2亿元。

借力,盘活景区闲置资源。榴园社区通过集体经济股份合作社投资40万元入股“跨村联营、托管运营”发展模式,盘活四季榴园景区闲置资源,先后建成运营无动力乐园、卡丁车、帐篷营地等文旅项目9个,2023年总营业收入950万元,净利润达190万元,带动全镇14个村集体经济增收95万元,其中榴园社区年度集体经济分红近7万元,该做法被央视新闻以《延伸石榴产业链条,助力乡村振兴》为题进行宣传报

道。优化石榴交易大市场资源,建设“石榴红了”乡村振兴馆,以石榴为主题,销售石榴文创产品及石榴酒、石榴汁、石榴根雕等特色农产,十一期间累计接待游客5千余人。

用力,拓宽多元增收途径。榴园社区积极做好节庆文章,大力举办地锅鸡美食文化节、石榴文化旅游节,承办“长三角”自行车赛,通过举办活动吸引游客消费,2023年“五一”“十一”期间,共接待游客33.7万人次,带动500余人就业,周边石榴产品售卖、地锅鸡餐饮店、零售摊点等其他营业收入突破900余万元。投资50万元村集体经济资金,与淮北市耕读旅游发展有限公司合作,打造集耕读研学、采摘娱乐、观光休闲于一体的现代化农旅融合基地,目前村集体已连续两年分红26万元。

固镇县松南村:支部全心谋发展 村民致富乐开颜

称赞。

近年来,固镇县杨庙镇松南村,在镇党委政府的带领下,立足本村实际,以基层党建为引领,充分发挥党组织的战斗堡垒作用,结合本村实际,因地制宜,大力发展战略集体经济,为乡村振兴注入了新的活力。

村党支部为壮大村级集体经济,增加村民收入,首先让产业“兴”起来。经过不懈努力,已建成苗木基地180亩,光伏发电站120万千瓦、特色小麦、玉米种植200亩,湖羊养殖大棚5个,扶贫厂房2栋、板房1个。以上项目的落地实施为增加集体经济收入,促进村民就业奠定了坚实的基础。

松南村党支部第一书记张杰介绍说:“产业振兴是实现乡村振兴战略的最基本要求,要走出振兴之路,必须把产业兴起来,让村里有收入,村民有钱挣。最近几年,我们村党支部和村委会一班人‘咬定’产业不放,铆足劲抓产业,以上所有产业全部‘开花结果’,每年增加村集

体经济收入67万元,常年带动村里的110多名剩余劳动力就业。”

“我现在日子过得真是好快活,都60多岁了没想到还能在家门口打工挣钱,在村里板材厂一个月轻轻松松地能挣3600块钱,不要儿女的一分钱,我自己的钱都花不完。”村民李召双满脸幸福地说。

让村民“动”起来。为了确保村民实现家门口就业,村里专门成立了劳务服务公司有50多名员工,主要从事植树造林、环境整治、农技服务等工程承接,仅今年就承接植树造林、实现劳务服务收入12万元,利用无人机实施小麦“一喷三防”5000亩,实现收入5万元。

让秸秆“用”起来。为有效减少环境污染,改善人居环境,切实做好秸秆禁燃与综合利用,使秸秆饲料化,变废为宝。松南村积极推进玉米秸秆黄贮加工制作销售项目的实施,建立农户、机械、养殖场三方联动的收运储机制,今年收储玉米秸秆3000余吨,解决了村里50多人的

就业。村民李焕朝说:“村里搞这个秸秆黄贮真的不错,我们养牛用村里的黄贮饲料,一年可节省近万元的成本,真是美了环境,乐了俺养殖户。”

松南村党支部书记崔北胜介绍,以前秸秆没人要,把秸秆进行黄贮,不仅解决了秸秆焚烧污染环境的难题,还可以给老百姓带来就业,拓展农民增收的渠道,多方共赢。我们村搞的秸秆黄贮饲料,现在成了香饽饽,外地的养殖场、养殖合作社等都抢着来买秸秆,今年秸秆黄贮一项就可以给村级集体经济增加150万元的收入。

而今的松南村村级集体经济不断发展壮大,到目前已达100多万元,今年利用村里的收入为村民解决急、难、愁、盼的事15件,新安装路灯145盏,改厕321户,改建党员活动室80平方米,新修水泥路1.5公里。村集体经济有钱了,村民富裕了,到处呈现出一派民风淳朴,安居乐业的和美乡村景象。

(单永才)

产基础设施,增加旱涝保收田5万余亩,受益群众4万余人。

这里“农业强”,提升传统农业新活力。深入实施“两强一增”,大力发展现代农业,水稻种植面积持续扩大,现有水稻2.6万余亩,谋划小型灌溉区建设,大力推进旱改水项目,计划继续增加水稻面积一万余亩,保障农民群众旱涝保收。以常青米业为主体,投入500余万元建设稻米加工车间,打造稻米生产、加工、销售等全产业链。近年来,年均投入百万余元开展小麦“一喷三防”工作,有序开展土地深翻深耕,改善土壤肥力,加深耕层,蓄水保墒,提升粮食产量。投资5000余万元,对付寨、龙山、王集、刘庵等村实施高标准农田项目,进一步夯实农业生产

(程赛 邓朋)

善、食材公示不完全、食品留样量不足等问题,已及时下达责令整改通知,明确要求限期整改。

执法监管无盲区。为确保食品安全监管无死角、无空白点,在严管食堂和供餐单位的同时,还对校园周边小食品店、食品小摊贩、小餐饮店等经营主体进行了拉网式检查。对已登记的经营者进一步完善登记档案,认真核对营业执照的有效性,对无照经营者,要求其立即改正违法经营行为,限期办理注册登记手续。截至目前,已检查校园周边食品经营主体70户,发现并整改食品安全隐患1处。

(单永才 曹慧翔)

近2000元,若能在期间充分利用秸秆种植蘑菇,每亩可增收3千元以上,有效带动低收入农户。

临淮岗镇大兴村将秸秆打捆然后加工生产,将环境保护,为实现绿色发展与助力乡村振兴紧密结合贡献力量。

(万超)

浆,不负所望,田里的稻谷颗粒饱满,农户们的收成很好,也带来了可观的收入。

请教农业专家,解决农业难题,让技术指导到达田间地头。相关负责人表示,相信在接下来的一年,临淮岗镇农户种植出现开口稻的问题概率将极大降低,同时黄家庙村也会继续探寻技术指导,帮助更多农民解决好生产难题。

霍邱县临淮岗镇黄家庙村“以技助农、服务为农”

颗粒无收。安徽六安市霍邱县临淮岗镇黄家庙村有农户种植的水稻就出现了此类问题,农户们担忧不已。

2023年5月黄家庙村书记(李彪)向河南省土壤调理与修复工程技术研究中心张主任咨询张口稻和土壤问题,张主任细心解答,对于此类问题重

点是要改善土壤团粒结构,消除土壤板结,增加土壤渗透能力,于是,黄家庙村用4亩张口稻田地进行小面积实验,装了5车土杂肥均匀的洒在试验田里,让每寸土地都得到有机肥能增加土壤肥力,犁田耙地,插秧焦急的等待,终于等到抽穗、开花、结实和灌



近日,在朔里镇徐楼村刘屯,开挖的沟渠里,身穿马甲制服的工人在埋设污水管道;村庄巷道里,工人在铺设混凝土路面;村中心的池塘边,两台挖机在修整池塘护坡;农宅旁,几个工人正在精心地砌筑花坛。这是省级美丽乡村朔里镇徐楼村刘屯中心村的建设场面。为推进全镇人居环境整治工作再提升,镇党委、政府组织村居负责人到刘屯施工现场进行观摩。徐楼村刘屯协管员王德高兴地跟前来观摩的村居干部说:“村里把路都修到了家门口,下雨天出门也不滑了;各家户都给埋了排水管,污水也不再往路上流,村庄环境变干净了,老百姓享受了看得见、摸得着的实惠。”

今年以来,朔里镇积极开展人居环境整治提升工作,有序推进和美乡村中心村建设,人居环境明显改善。2022年度省级中心村姚楼村蒋庄,投资近600万元,硬化巷道5000米,铺设污水管道9000米,安装太阳能路灯70余盏,治理沟渠300米,改造户厕272户,捆扎线路6000米,刷写文化墙30余幅,栽植绿化树木200棵。2023年省级中心村徐楼村刘屯于9月份开工建设,目前已硬化道路5000平方米,铺设污水管网4000米,整修坑塘4口,治理小公园50多处,拆除修复残垣断壁300平方米,其他建设项目正在稳步推进。同时,该镇积极组织申报创建美丽宜居自然村,2023年度申报3个自然村,按照“六清一拆一改”的要求,补短板,强弱项,持续开展人居环境整治工作。各村居根据自身情况,采取自办或联营的方式,创办了乡村振兴超市,推进积分制,引导农户自愿参与人居环境整治,由“要我干”变成“我要干”,有力促进村庄环境的提升。

通过和美乡村中心村建设的示范带动和美丽宜居自然村创建,朔里镇的人居环境发生日新月异的变化,为乡村全面振兴奠定了基础。

(王兆礼)

砀山县葛集镇:走好乡村“赶考路”力呈振兴“新图景”

近年来,安徽省砀山县葛集镇坚持以“产业富民、人才服务、文化文明、生态和美、组织为民”为建设目标,强基础、惠民生,持续提升农村群众生活水平,全面推进乡村振兴。

以产业为“薪柴”,烧旺富民炉。

葛集镇因地制宜,立足镇情,依托“葛集油桃”国家地理标志产品、全国最大的连片油桃种植基地等优势资源,大力发展大油桃特色产业,种植面积达5万余亩,加强品牌建设,提升“葛集油桃”的知名度和美誉度。同时,聚力培育壮大羊肚菌、黑皮鸡枞菌等食用菌产业,采取“村集体+基地+合作社+电商+农户”的方式,推动食用菌产业链条发展,建设高标准菌种培育加工基地,将栽培、生产、加工、销售各个环节串联起来,实现菌种的自主化供应,提高食用菌的质量和竞争力,辐射带动家门口就业300余人,双线增加农民收入。

以人才为“针线”,织密服务网络。

邀乡贤助乡土,葛集镇利用春节开展“双谈固基共话发展”行动,召开茶话会、座谈会,邀请在外人才常回家看看,共谋家乡发展。开展村党组织书记“擂台比武”活动,晾成果、晒实绩,提振村干部实现乡村振兴激情;坚持产业育人才、以人才强产业,邀请农业专家、技术人员以及农村“土专家”“田秀才”等为群众传授农业种植技术。

引导培育王秋凡、杨梦等一批大学生变身“新农人”“电商达人”,提供就业岗位和消费帮扶带动100多户贫困户增收致富。目前,葛集镇已培养农业经营管理、农业技术推广、种养能手、各类能工巧匠等新农村建设人才2500余人,人才队伍多元发展,激活发展“新活水”。

以文化为“阶梯”,攀登文明高地。

今年以来,葛集镇持续推进乡村文化阵地建设,丰富乡村文化供给,积极培育文明新风,推进文化惠民工程,提高群众文化生活的获得感,让乡村文化“软实力”成为“硬支撑”。成功举办了“精神的家园·我们的节日”“强国复兴有我”“四季村晚”“大地

(廖子豪)

砀山县高铁新区:“科技强农”助力乡村振兴

本报讯 (记者 许永军 □赵桥)

近年来,安徽省砀山县高铁新区严格按照上级部署要求,以“科技强农”作为乡村振兴工作开展的主抓手,加强农业与科技融合,深入推进乡村振兴工作,推动农业高质量发展,助力农民增收、农业增效。

为了积极响应“科技强农”号召,深入推进乡村振兴工作,高铁新区积极与上级相关单位对接,大力推动农村科技特派员工作站的建设。按照人才下沉、科技下乡,服务“三农”的总体原则,成立科技特派员工作站,积极引入科技特派员,搭建集科技成果转化、技能培训为一体的

加快实施和美乡村建设 打造宜居宜业人居环境

淮北市杜集区朔里镇: